TRU'ONG TH, THCS & THPT ARCHIMEDES DPONG ANH  Ngay __ thang _ ndm

A

PHIEU HOC TAP Ho va tén

ARCHIMEDES

Mon Toan | Khai 8 | Lop

DPE CUONG GIUA HOCKi |

Dang I: Rt gon biéu thirc

Bai 1. Rut gon biéu thirc:
a) [4x3yz2 —-8x°y? +(3xy2 )2} : (—2xy)2

b) (x—3)(x+3)—(x—5)"=3(x+2)

Bai 2. RUt gon cac biéu thirc sau:
a) (¥ —y)(3x+y*)—(6x"y—2xy" ): 2xy
b) x(x—2)(x+2)—(x—1)(x2+x+1)
Bai 3. Rut gon cac biéu thirc sau:
a) (4x-1) —(2x+1)(8x~3)
b) (2x—1)(4x* +2x+1)-8x(x’ -2)
Dang 2: Tim sd chuwa biét
Bai 4. Tim x, biét:
a) (x+1) —x*.(x+3)=2
b) (x+3) —(x+2)(x-2)=11
Bai 5. Tim x, biét:
a) x> +9x*+27x+19=0

b) 6x*—(2x-3)(3x+2)=1

c) (x—y)(x2 +xy+y2)—x2(—x+y)

d) (1-3x)" —(x=2)(x+1)—(3x —4)(3x +4)

c) (3x+4) —(3x—1)(3x+1)

d) (—x+5)(x—2)—(2x+1)* —4x(x +1)
c) (x+y)2 +(x—y)2 +(x+y)(x—y)-3x

d) (x—4)3—(x—3)(x2+3x+9)+12(—x+2)

c) (x—3)(x2 +3x+9)—x.(x+4)(x—4):5

d) (x—2)3 —(x+5)(x2 —5x+25)+6x2 =11

c) x(x+5)(x—5)—(x+2)(x2—2x+4):3

d) (x+1)’—(x-1)’-6(x-1)" =-19



Bai 6. Tim x, biét:
a) 4x*—20x+25=49 c) 2(x+5)—x*—5x=0

b) (2x+1) —4(x+2) =9 d) (x+x) +(x*+x)-6=0

Dang 3: Tinh gia trj cha biéu thirc

Bai 7. Tinh gid tri cla cac biéu thirc:
a) B=(2x—1)" —(4x—2)(2x+3)+(2x+3) véix=99;
b) C=x*+4y>—2x+10+4xy—4yvdi x+2y=5.

Bai 8. Tinh gia tri cla cac biéu thirc sau:
a) A=x>-3x*+3x-1 tai x=41.

b) C:(x+1)3+3(x—1)(x2 +x+1)—4x(x+1)(x—1) tai x=—-2.

Bai 9. Cho x—y =7. Tinh gid tri cac biéu thirc sau:
a) A=x(x+2)+y(y—2)—2xy
b) B=x>—3xy(x—y)—y> —x*+2xy—y°

Bai 10. Cho x+y=—4; x.y =5. Tinh gia tri cla cic biéu thirc sau:

a) x>+y’ b) x*>+vy? c) x*+y* d) x*—vy’
Dang 4: Toan thuc té
Bai 11. M6t nguwoi di taxi phai trd 15 000 dong cho 1 km trong 10 km dau tién. Khi hanh trinh
vuot qua 10 km thi s& tra 14 000 d6ng cho moi km tiép theo. Hay viét biéu thirc dai s6 dang da
thirc thu gon biéu dién s6 tién ngudi dé phai tra khi di x km (véi x > 10 km va x 13 s6 nguyén).
Bai 12. Bang tinh gia dién dwgc cho nhu sau (minh hoa):

Tir 0 dén 50 kWh: 2000 déng / 1kWh

Tir 51kWh — 100 kWh: gid 2500 déng /1kWh

Tir 101 kWh — 200 kWh: gid 3000 déng /1kWh

Tlr 201 kWh : gid 4000 déng / 1kWh



a) Nha An st dung hét 180 kWh. Tinh s6 tién nha An phai tra cho cong ty dién;

b) Nha Binh st dung hét x kWh (x > 200). Viét da thirc thu gon bién x biéu thi sé tién nha

Binh phai tra.
Bai 13. Bac Kim glri mot sé tién vao ngan hang vdi |3i suat 1a 7% va ki han 1a mét nam. Sau mot
ndm bac Kim t&i ngan hang rat cd vén lan 13i dwoc 128.400.000. Hoi ltc dau bac Kim glri vao ngan
hang bao nhiéu tién?
Bai 14. Cach day hai nam 6ng Nam c6 glri 100.000.000 d6ng vao ngan hang theo ki han 1 ndm |3i
suat kép (tién ldi dwoc nhép véao vén ban ddu dé tinh Idi tiép). Ndm nay, 6ng Nam nhan duoc
sO tién la 116.640.000 dong. HAi 13i suat ngan hang la bao nhiéu?
Bai 15. Ba Mai vay ngan hang 200 triéu trong thdi gian 2 ndm dé mé& mot clra hang chuyén san
xuat va ban qua Iwu niém. Theo hgp déng vay vén, |3i sudt vay trong mét ndm 1a 10%. Sau 1 ndm,
tién |3i cha nam dau sé duoc cdng vao von cla ndm sau. HAi sau 2 nam, ba Mai phai tra ngan

hang bao nhiéu tién?

Dang 5. Hinh hoc

Bai 16. Cho hinh chit nhat ABCD. K& AN va CM clung vudng gbc véi BD (N, M thudc BD).

a) Chirng minh DN = BM.

b) Chi&ng minh t& gidc ANCM la hinh binh hanh.

c) Trén tia d6i cua tia NA 13y diém K sao cho NK = NA. T& gidc DKCB 1a hinh gi? Vi sao?

d) Tia AM cét tia KC tai diém P. Chirng minh réng cac dudng thang PN, AC, KM dong quy.
Bai 17. Cho tam gidc ABC vudng tai A (AB > AC). Goi E |a trung diém cda BC. D, H [an luot 13 hinh
chiéu vuéng gbc clta E trén AB, AC.

a) Chirng minh t& gidc ADEH la hinh chit nhat

b) Ching minh D Ia trung diém AB.

c) LAy diém F sao cho D la trung diém cla EF. K& El vudng goc vai AF tai l. Chirng minh IH _LID.

d) Chiéng minh IAD = IHD.

Bai 18. Cho hinh vudng ABCD. Trén tia d6i cla tia CB |4y diém M, trén tia ddi cda tia DC |4y diém
N sao cho BM = DN.
a) Chung minh AAMN can.



b) GoiO la trung diém MN. L4y diém E sao cho O |a trung diém AE. Chirng minh t(& gidc AMEN

la hinh vudng.
¢) V& EH L BC; EK L DC. Chirng minh t(r gidc CHEK I3 hinh vudng va ACE =90° .
d) Chirng minh B, O, D thang hang va H, O, K thang hang.

Dang 7. Nang cao

. a+b+c=0 . s a4 4
Bai 19. Cho s e . Tinh gia tri biéu thirc 3" +b" +c".
a“+b°+c =1

Bai 20. Cho a+b+c=0. Chitng minh rang a*+b®+c® =3abc

Bai 21. Tim x, y biét: 2x> +y> +2xy—10x—6y+13=0.

Bai 22. Cho cac s x, y théa man diéu kién x> —2xy +6y° —12x+2y+41=0.
Tinh gié trj cia bidu thirc P =2021(10-x-2y)™" —8(6y —x)""

Bai 23. Cho hai s6 a va b théa man a’ +b’> =3ab—1. Tinh gid tri cla a+b .

Bai 24. Cho 1+l+1:

. Chirng minh rang vdi n 1a s6 nguyén |é thi:
a b ¢ a+b+c




DE LUYEN SO 1
Bai 1: Rut gon cac biéu thirc sau:

a) (4x"—8x’y* +12x°y):(-4x*) c) (x+1)° —gx(2x—3)(2x+3)—4x3

b) (x+6) —(x—4)(x+4)-12x
Bai 2. Tim x, biét:

a) x>—4x+4=25 c) 4x*-25+(2x+5) =0
b) (5-2x)"-16=0 d) (x—3)(x* +3x+9)+x(x+2)(2-x)=1
Bai 3.

1) Cho x—3y=1. Tinh gid tri cia cac biéu thirc sau:
a) x>+9y° —6xy b) x> —9x’y+27xy> —9y’> +2x—4—6y
2) C6 Hoa glri vao ngan hang 250 triéu dong theo thé thirc 13i kép theo dinh ki vai 13i suat
khdng d6i x mdi ndm (ture la néu dén ki han nguori giri khéng rut Idi ra thi tién IGi dwoc
tinh vao vén cua ki ké tiép). Biéu thirc S = 250(1 + x)3 (triéu dong) 12 s6 tién ma c6 Hoa
nhan duoc sau 3 nam.
a) Tinh s6 tién ma cé Hoa nhan duoc sau 3 ndm khi 13i sudt 13 x = 5,5%;
b) Khai trién S thanh da thirc theo x va xac dinh bac cta da thirc.
Bai 4. Cho tam gidc ABC vudng can tai A. Goi D Ia trung diém cta BC. Trén doan AD I3y diém E
bat ki (E khac A va D). Qua E ké cac dudng vudng goc vai AB, AC lan luot tai M va N.
a) Chrng minh t& gidc AMEN la hinh vuong.
b) Ch&ng minh MN // BC.
c) Qua M ké duwong thang vudng goc véi DN tai F. Chirng minh A/‘F\E:90°.
d) Ching minh B, E, F thang hang.

Bai 5. Tim gid tri nhd nhat cha biéu thirc:

A=2x"+5y> —4xy—4x—2y+6.



DE LUYEN SO 2
Bai 1: Rut gon cac biéu thirc sau:

a) xz(x—yz)—xy(l—xy)—x3 c) (x—Z)(x2 +2x+4)—x(x2 +1)—(x—1)(x+1)

b) (x—3)(x+3)—(x+2)2—x(x—1)
Bai 2. Tim x, biét:

a) x2+x+%:% c) (x=5)(x+5)—(x+3)* = (x+1)* — (x +4)(x — 4)
b) (3x—1)"—(x+5) =0 d) 2x*-2x=(x~-1)’
Bai 3.

1) Cho a—b=2. Tinh gid tri clia céc biéu thirc sau:
a) a°+b’—2ab b) A=a’-b’—6ab

2) Bdac Viét glri tiét kiém a déng ki han 12 thang & mét ngan hang vdi |3i suat x%/nam.
a) Viét biéu thirc tinh s& tién bdac Viét c6 dwoc sau 12 thang, biét bac Viét khdng rat tién

ra khdi 12 thang do;

b) Sau ki han 12 théng, tién |3i cda ki han d6 duoc cdng vao tién von, roi bac Viét tiép tuc

dem g ki han 24 thang tiép. Viét biéu thirc tinh sb tién bac Viét cé dugc sau 24 thang,
biét trong 24 thang do, |13i suat ngdn hang khéng thay déi va béc Viét khong rut tién ra

khoi ngan hang.

Bai 4. Cho hinh vuéng ABCD tdm O. Trén doan BC |ay diém E bat ki, trén tia d&i cta tia CD lay

diém F sao cho CE = CF,
a) Ching minh DE = BF.
b) Tia DE cit BF tai H. Chirng minh DHF = 90°
c) Goil la trung diém cla EF, K 13 giao diém cla FE va BD. Chirng minh t& gidc AOIK 13 hinh
binh hanh.
d) Chirng minh A, H, K thing hang.
Bai 5. Cho g, b, cla céc sb hiru ti théa man diéu kién ab + bc + ca = 1.

Chirng minh rang S:(1+a2)(1+b2)(1+c2) la binh phwong clla mot sé hitu ti.

~-HET---



